

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario Independiente * Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 26 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Buena jornada

Para algo que nosotros, como Navarra entera, amamos más que a la propia vida, fué la de anteaer, en la Audiencia provincial una jornada de gloria.

Cabe á un frustrado y querido paisano nuestro la satisfacción inmensa de haber evocado elocuentemente en el austero templo de la Justicia las gloriosas tradiciones de nuestro antiguo reino, sus venerandas leyes y sus indiscutibles y sacratísimos derechos forales.

Y al adquirir su figura el gesto clásico del patricio glorioso, condensaba en sí mismo todo el sentir de un pueblo que con la vista fija en él y la atención pendiente de sus labios seguía con el religioso silencio con que se escuchan las exaltaciones de los grandes sentimientos el luminoso informe que el elocuente letrado estrellés consagraba á la defensa del Alcalde de Torralba.

La oración de don Nicanor Larrainzar constituye una gallarda prueba de su talento claro, erudición vastísima y amor entusiasta á nuestros amados Fueros, y la razón y el derecho, puestos al servicio de tan elevadas condiciones y sentimientos, forzosamente debían transmitir al público, viva y cálida, una sola impresión: la de que el ilustrado y competentísimo Tribunal de Derecho emitirá un fallo absolutorio en el proceso incoado contra el meritísimo Alcalde de Torralba.

Esa, repetimos, fué la impresión que del juicio de anteaer sacó el numeroso auditorio; ese es el deseo ferviente de cuantos memoran saben de ella por los periódicos y por los mismos comentarios de cuantos como espectadores asistieron á la vista, y al recoger esta impresión, nacida del amor indestructible que Navarra profesa á sus Fueros, cúmplices felicitamos efusivamente á don Nicanor Larrainzar y á su patrocinador, don Felipe Martínez morecedor, al volver á Torralba, de encontrarse como Pedro Crespo, con un rey que le dijera:

«... Y vos... Alcalde perpétuo de aquesta villa os quedad.»

Las pensiones para el extranjero

La intercomunicación universal es uno de los primordiales factores del progreso y desarrollo en los intereses morales y materiales de los países civilizados. El periódico, la revista, el libro nos dan á conocer las investigaciones modernas, que el saber en su gabinete torturando su inteligencia arranca de sus arcanos secretos á la Naturaleza, apenas efectuadas, así como también la práctica realización por la industria moderna del conjunto de fabricaciones útiles á la humana existencia. Pero si por los caracteres impresos aprendamos las innovaciones ocurridas en las ciencias y las artes en el mundo entero, la práctica, la mecánica de la idea, exige para su feliz implantación y desarrollo, el experimento de «visita», la enseñanza en la escuela innovadora. En virtud de ello, todas las naciones, hasta las más atrasadas en cultura de Europa, América, Asia y África mandan sus hombres de ciencia y sus obreros de los más diversos ramos de unas á otras naciones, para aprender en sus escuelas, las ideas que brillantemente en ellas predominan. Vemos los franceses estudiar en Alemania y recibir, camente, los ingleses en Francia, los alemanes en Inglaterra y así sucesivamente todas las naciones por adelantadas que estén envían ilustrados hombres al extranjero, para emberser en la ciencia, en las artes, en la literatura de las restantes naciones del concierto mundial.

Y no es esto solo, sino que durante el periodo de vacaciones, clases escolares enteras, sobre todo en las carreras especiales y artísticas, con sus profesores á la cabeza, marchan á estudiar, visitando las grandes manufacturas, los monstruosos talleres, los monumentos célebres ó las obras de

artistas renombrados que en otras naciones existen. Véase frecuentemente expediciones de esta clase: de los franceses, á Francia, Bélgica é Italia; de los ingleses, á Francia, Suiza é Italia; de los alemanes, á los más diversos países. Tal intercomunicación de ideas produce el resultado maravilloso del progreso hoy notado, rápido y veloz, hasta el punto que en la actualidad se adelanta más en una década que antes en medio siglo.

Por desgracia para los españoles, la menuda consignación que en el presupuesto se hace para pensiones y expediciones al extranjero, no permite á nuestra patria lo que hasta Turquía, Portugal y algunas otras naciones menos que ella realizan.

Efectivamente, muy contado es el número de pensionados españoles que en el extranjero se ven. Precisamente en España la nación más necesitada de ello. Considerablemente retrasada sobre las naciones que en Europa hacen gala de civilización y cultura, no procura desarrollar su actividad con el estudio y aprovechamiento del moderno ser y sentir de aquellas, destruyendo su rutinario eclecticismo y utilizando en los múltiples dominios que presupon la vida de la patria, las ideas más provechosas del orden y destructoras de la sociedad. Que no otra cosa es la civilización moderna. Efectivamente, en esta intercomunicación universal, cada nación elige del conjunto de conocimientos é ideas extranjeras, aquellas más adaptables á su país, reformando con arreglo á las mismas su manera de ser y de regirse, con cuyas reformas, adquiriendo lo principal de la moderna inteligencia y utilizando la verdadera ciencia se coloca al nivel de los países más adelantados en cultura, en educación, instrucción, en el progreso de sus intereses morales y materiales.

Desafortunadamente, en España á una instrucción arcaica en todas las clases, desde la primaria á la superior, se une el poco interés de los gobiernos y el escaso deseo del pueblo en aprender, lo cual unido á su lamentable ignorancia exige más que en ninguna otra nación el estudio en el extranjero.

Sería verdaderamente deseable que tal consignación para pensiones en el extranjero fuese aumentada en el presupuesto de Instrucción pública, ó de así no verificarse, que las Diputaciones provinciales mirasen al porvenir, segregando esta partida del presupuesto general de la nación, y consignándola en los presupuestos provinciales, en virtud de lo cual, y sin intervención ó mediación del Gobierno central como ahora ocurre, se mandasen por ellas los intelectuales y obreros que dentro de cada provincia se considerasen más aptos al extranjero, para la renovación é ilustración de sus conocimientos científicos, artísticos, industriales y mercantiles, beneficiándose cada provincia de ello particularmente, de manera que al fin redundase en provecho y desarrollo de la nación española en general, patria común, compuesta de las cuarenta y nueve provincias que la integran.

MIGUEL ANCIL.

Fustiñana

Con motivo de las tradicionales fiestas que en honor de la Santísima Virgen en su Patronio y título de la Peña se han celebrado en esta villa los días 17, 18 y 19, quisiera que algo nuevo que contaría hubiera habido, pero todo es tanto lo mismo que creo mejor dispusirme repetir lo de antaño; fijandome en el único saliente, que ha sido el sermón predicado el día 17 por el virtuoso y celosísimo cura ecónomo de esta parroquia, nuestro querido amigo con Cirilo Larraz, en el que ha hecho gala de sus aptitudes y entusiasmo mariano considerando á la Santísima Virgen como al origen de las grandezas y glorias de España y por ende y bajo la advocación de la Peña de los bienes de esta villa.

El segundo día se celebró el acostumbrado aniversario por los hermanos difuntos del Apostolado de la Oración, y á la conclusión el no menos virtuoso cura ecónomo de la próxima villa de Cabanillas don Carlos Cerdan en sentimentales periodos impresionó fuertemente al auditorio, demostrando lo bueno y santo del rogar por los difuntos.

La asistencia de forasteros escasa, pero muy escogida por la amistad y cariño que con su visita nos han demostrado, á la par y muy particularmente que su intenso amor á nuestra querida compatrona.

La joven se cubrió la cara con las manos, y el llanto corría entre sus manos temblando. Los que miraban á doña Cruz desde la puerta entreabierta, creían asistir á un experimento de fascinación. Doña Cruz estaba de pie, la cabeza echada hacia atrás, la boca abierta y los ojos fijos en el jorobado.

—¡Por el cielo!—exclamó Navailles.—Eso es un milagro. —¡Silencio! Mirad como parece atraída por un poder irresistible. —¡El jorobado posee algún talismán, algún encanto!

Era verdad lo que decían los espectadores de aquella escena. Aurora, habíase inclinado, á pesar suyo, hacia aquella voz que la llamaba.

—¡Yo sueño! ¡Yo sueño!—balbuceó la joven, sollozando.—¡Esto es espantoso: sé que ya no existe! —¡Aurora!—repitió el jorobado por tercera vez.

Y como viese que doña Cruz iba á hablar la impuso silencio con un gesto imperioso. —No volváis la cabeza—continuó dulcemente, dirigiéndose á la señorita de Nevers. —Estamos al borde de un abismo. Un gesto, un movimiento, nos perdería irremisiblemente.

Doña Cruz tuvo que sentarse al lado de Aurora, porque la flaquearon las piernas. El jorobado, prosiguió: —No soñáis, Aurora; vuestro corazón no os engaña: soy yo.

La temperatura benigna, tiempo bueno para el campo. Se está terminando la recolección del maíz, y la de remolacha ha entrado en su período álgido, resultando una producción bastante satisfactoria; así como la sementera de trigos y cebadas se efectúa en buenas condiciones de humedad.

Hace tres se halla en cama bastante molestado don Dionisio Esteban, secretario de este Ayuntamiento, y padre del estimado amigo colaborador de ese periódico con sus buenos «Ecos y Remembranzas» don Juan Pascual. Escuso decir cuanto deseamos la mejoría del enfermo.

En estos días de fiestas se ha dado ya entrada franca al público á la capilla de la Virgen después de restaurado el pavimento y puesto nueva rejía, gracias á la munificencia del amigo é inteligente arquitecto é hijo de esta villa don Juan de Sola Cervero, á quien damos las gracias por su generosidad y amor á la Santísima Imagen de la Virgen de la Peña, y un sincero aplauso por el gusto que ha sabido dar á la obra.

20 Noviembre 1907. El corresponsal.

Cháchara

Según anuncia un astrólogo, nigromante de gran mérito, ese paso de Mercurio por delante del Sol, da miedo, porque anuncia más desgracias que las que allá en otros tiempos anunciaron los cometas con su lenguaje siniestro.

Mercurio al pasar delante del incandescente Fobo anuncia males terribles calamidades sin cuento.

Los volcanes abrirán sus anchas bocas de fuego, se desbordarán los ríos, habrá terremotos serios y se hundirán las ciudades con extraordinario estrépito; habrá unas guerras terribles y los montones de muertos insepultos nos darán epidemias, y los cielos no estarán ya más azules sino de nubes oscuras y de nubes más horribles que la mortaja de un muerto; la tierra no dará flores, sino cardos horribles; se levantarán las mareas; se juntarán con el cielo y una tromba formidable como un monstruo gigantesco recorrerá todo el globo, que temblará bajo el peso de las garras formidables del terrible Fobos.

Suspenderá el Sol su curso y por el plágo inmenso del vacío cristos sombras andarán á paso lento posando sus negras túnicas en los espantados pueblos.

La Luna no será blanca, su disco será muy negro; no lucirán las estrellas y los hombres quedaremos convertidos en terribles hipopótamos. Todo esto dice ese famoso astrólogo nigromante de gran mérito.

GARCILASO.

CORPORACIONES CATÓLICO-OBreras

Asamblea regional de Granada

Primeras sesiones

Abrese puntualmente la primera sesión á las diez de la mañana, bajo la presidencia del señor Arzobispo de esta ciudad, en el salón del Oficio del Obispo de Obreros artísticamente adornado con macetas, flores y tapices.

Sobre el símil de la presidencia, sobre fondo rojo se ve un hermoso crucifijo. El amplísimo local es insuficiente para contener la concurrencia.

El vice-secretario general del Consejo, don Carlos Martínez Alvarez lee la ponencia de las memorias sobre el primer tema que trata de obras sociales haciendo mención y muy discretos extractos de los trabajos presentados sobre distintos puntos del tema por los señores Fernandez Mir,

—¡Vos!—murmuró la joven.—No me atrevo á abrir los ojos. Flor, amiga mía, míralo tú.

Doña Cruz se acercó á ella, y le dijo con acento apenas imperceptible: —¡Es él!

Aurora sepró un poco sus manos y deslizó una mirada. El corazón quiso saltarla del pecho; pero estaba prevenida, y ahogó un grito, quedándose muda é inmóvil.

—¡Eos hombres que no crean en el cielo—dijo el jorobado después de haber dirigido una rápida mirada hacia la puerta,—creen en el infierno. Son fáciles de engañar fingiendo el mal á sus ojos. Obedeced, no á vuestro corazón, Aurora, amada mía, sino á una extraña atracción que, según ellos, es obra del demonio. Apareced fascinada por esta mano que os conjura.

E hizo algunos pasos ante la frente de Aurora, que se inclinó obediente hacia él. —¡Obedeced!—exclamó Navailles estupefacto.

—¡Obedeced!—gritaron todos los convidados. Oriol se dirigió acobrado en busca del príncipe.

—¡Monseñor, perdéis de ver lo más interesante—dijo.—¡Venid! El espectáculo es digno de presenciarse. —Gonzaga se dejó arrastrar hacia la puerta.

—¡Silencio! ¡Silencio! No les turbemos—dijeron todos cuando llegó el príncipe.

P. Noguera, Casado, Juárez, Vargas, Navarro, Vegas, Mochon, Ugarte, Esteva Villena, Gras, Jimenez Espejo, P. Rego, Toledo, Magistral de Sevilla, Monje y Lopez Gonzalez.

La mayor parte de las memorias son aplaudidas y después de la lectura de la del señor Gras, se levanta á hablar el Padre Vicent que es saludado con una entusiasta salva de aplausos.

El P. Vicent encarece la importancia de la organización y la necesidad de seguir las inspiraciones del Consejo Nacional de las Corporaciones católicas-obreras; elogio los esfuerzos de las cajas Fontes del banco popular, de León XIII y del Banco de España para librar de la usura á los agricultores españoles. Los partidos políticos dicen—no resolverán el problema social que solo puede resolverse por la acción común de los católicos.

El P. Vicent interviene después de la lectura de otros resúmenes comentando su doctrina, aduciendo elocuentes ejemplos y encareciendo siempre la importancia de la propaganda.

La Asamblea le aplaude frenéticamente. Al toque del Angelus se levantan todos los asambleístas y rezan las Ave Marías y se da por terminada la sesión de la mañana.

A las tres y quince minutos de la tarde se abre la segunda sesión del día: la magnífica memoria del P. Noguera que es muy aplaudida por la claridad de la exposición, el vigor de los pensamientos y la comprensión de las materias. Acto seguido se abrió la discusión sobre el primer tema tomando parte en la controversia los señores Ugarte, Martín, Alvarez, Fernandez Mir, P. Hidalgo, Obispo de Badajoz, P. Vicent, Suriot, Ponce de León, Monje y Sanchez Puerta Alcalde de Granada.

Los discursos de los señores Suriot, Padre Vicent y Obispo de Badajoz, así como las hermosas manifestaciones del Alcalde de Granada, fueron estrepiosamente aplaudidos. También fué muy aplaudido el discurso del señor Ponce de León.

La sesión se levantó á las seis y cuarto. Mañana comenzará la discusión del segundo tema.

El corresponsal.

Granada 18 Noviembre 1907.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Contra J. I. O., por lesiones. Id.—Contra J. A., por id. Id.—Por denuncia falsa, sin procesado. Id.—Por lesiones, id.

Señalamiento

Tafalla.—Juicio oral ante el Tribunal de Derecho de la causa seguida contra José Julián Ayesa, por lesiones por imprudencia. Defensor señor La Puente; procurador señor Izquierdo; prestarán declaración 2 testigos.

Tranquilidad de pueblo

No de uno solo, de muchos, de casi todos los aspectos de la vida tenemos en España un concepto falso, rutinario y convencional.

La tranquilidad del pueblo es una frase; sobre ella, como sobre tantas otras, ha desandado y seguirá descansando nuestra invencible pereza intelectual, no hay que tomarse el trabajo de ver ni un pensar; ahí está la frase ¡la tranquilidad del pueblo! alguien la hizo, y ya no hay que hacer más que repetir hasta el infinito.

Pero es triste esa supuesta tranquilidad del pueblo tan frica para nuestros vates, tan ensalzada por todos. Y preciso es convenir en que esa tranquilidad adorable reina en casi toda España. No hay otro inconveniente sino que á diario casi leamos noticias de estos rincones donde vive la égloga, se acaba de cometer un crimen salvaje, un acto de feroz crueldad, un drama de barbarie sin ejemplo.

Es un hecho que los delitos del campo, los crímenes cometidos por esos pobres hombres embrutecidos por la miseria y por la servidumbre, son siempre más atroces que los crímenes de las ciudades, de los grandes centros de población.

Y sin embargo, la tranquilidad del pueblo seguirá figurando mucho tiempo en el número de nuestras aspiraciones.

De ordinario, estos delitos que indignan, que parecen imposibles que los cometan se-

Este se quedó también estupefacto. El jorobado continuaba sus pases, y Aurora atraída, seducida; encadenada á su voluntad, inclinaba cada vez más hacia él. El jorobado tenía razón. Los que no creían en Dios, tenían fe en aquellos sortilegios. Los filtros, los encantos, los bebedizos, los poderes ocultos, la magia importada de Italia sobre todo, estaba entonces de moda y tenía muchos partidarios. Gonzaga, el propio Gonzaga, el espíritu escéptico y fuerte, murmuró:

—¡Ese hombre, posee un maleficio! —¡Pasapoi, que estaba cerca de él, se santiguó ostensiblemente, y Coardase dijo: —El tunante posee algún amuleto ó la cuerda de algún ahorcado; no admite duda.

—¡Dame tu mano—decía en vez baja el jorobado á Aurora, lentamente, muy lentamente, como si una fuerza invencible, te obligase á dármela, á pesar tuyo.

Una de las manos de Aurora se separó de su rostro por un movimiento automático. ¡Si los de la galería hubiesen podido ver su adorable sonrisa! Lo que veían era su seno agitado y su linda cabeza casi oculta bajo la mesa de sus cabellos. Todos miraban con espanto al jorobado.

—¡Rayos! ¡De la mano á esa araña!—exclamó Coardase.

—¡Hace cuanto quiere! ¡Ese hombre es el diablo!—contestaron todos.

—¡Estas cosas es preciso verlas para

res humanos, tienen por autores á gente del campo, á desdichados brutos, convertidos en fieras por el abandono y la ignorancia.

Ahí está el reciente crimen cometido en Oteiza, el de Mendavia, el de Logarda y Dios sabe cuántos más, que han debido de indicar á nuestros pensadores y estadistas que es hora ya de destruir esta tranquilidad del pueblo, de redimirla de esta tranquilidad que engendra la barbarie, haciendo llegar á los pueblos nueva luz, nuevas costumbres, dirección moralizable y justa.

LUIS PERNÁS.

Arbizu, Noviembre 1907.

De Yesa

FIESTA ONOMASTICA

Ayer celebró el aniversario de su nacimiento nuestro querido amigo don Mariano García, quien obsequió á sus amigos con un suntuoso banquete, donde se sirvieron los más exquisitos manjares.

Dominando la juventud, que poco afectada de las contrariedades mundanas conserva su característico buen humor, reino completa alegría en la concurrencia, y de súbito se manifestó al notarse el aroma de los velugeros y perfume de los licores que convidaba á elevarnos por los montes del Parnaso y cantar el feliz porvenir deseado á nuestro amigo y distinguida familia.

Como complemento de la fiesta, las últimas horas del día se consagraron á rendir culto á Terpsícora en los amplios salones de la casa, donde las bellas jóvenes, llenas de atractivos, acompañaron en sus devociones á los adoradores de esta deidad mitológica.

Felicitamos muy de veras al amigo Mariano y á su simpática hermana Macaria, quien con la solicitud que le caracteriza, atendió galantemente á todos y cada uno de los invitados, y hacemos fervientes votos porque muchos años se repita con el mismo regocijo tan gran solemnidad.

DE AGRICULTURA

Toca á su fin la labor de la siembra, habiéndose hecho esta en malas condiciones, debido á las continuadas lluvias y empujado más que doble tiempo del acostumbrado; esta es causa del disgusto de nuestros agricultores que desconfían obtener buenas cosechas.

DE ENSEÑANZA

Siguen funcionando las clases nocturnas de adultos con el mayor orden y numerosa asistencia, si bien lo es preciso en un pueblo que se destaca por su ilustración.

En ellas hemos visto con placer al ilustrado sacerdote don Precioso, como comparte diariamente con el maestro las penosas tareas escolares.

Reciba nuestro entusiasta aplauso tan virtuoso presbítero y vean un modelo en él las autoridades civiles para el interés por la enseñanza.

DE SOCIEDAD

Llegaron de Pamplona la bondadosa señora doña Angela Imisco, esposa de don Crisanto Ardanaz y su preciosa niña Gregoria.

También regresaron de Liédena las bellísimas hermanas Juanita y Fidencia Rebollo, que como dijimos, fueron á pasar unos días en la próxima villa.

Sean bien venidas.

El corresponsal.

20 de Noviembre de 1907.

Notas militares

LA LEY DE JURISDICCIONES

JOH TERROR D' OSMARES!

Desde que se promulgó la tan combatida ley de Jurisdicciones, se han instruido por la jurisdicción de Guerra 34 procesos, que geográficamente se distribuyen así: Cataluña (y va primero para que resalte más la sinrazón de los solidarios), 8; Andalucía, 3; Valencia, 2; sexta región, 2; Canarias, 3; Castilla la Nueva y Extremadura, 17; Región los solidarios! Hasta en el padecer bajo la ley de Jurisdicciones le lleva ventaja, una inmensa ventaja, la odiada, la aborrecida Castilla. La verdadera superioridad resalta en todo.

La ley de amnistía, aplicada á las causas en tramitación, terminó 2 de estos procesos en Cataluña; 3, en Castilla la Nueva y Extremadura; 1, en Andalucía; 2, en Valencia, y 2, en Canarias.

Si el número de los procesos no es muy grande, la severidad de los Tribunales creérlas!—añadió el gascón mirando significativamente á Passepoul.

—Yo, aunque lo estoy viendo, no creo ni una palabra de esa comedia—dijo Peyrolles detrás de Gonzaga.

—¡No puede negarse la evidencia!—protestaron todos. Peyrolles meneó la cabeza con aire incrédulo.

—No olvidemos ningún detalle—continuó el jorobado que tenía sus razones sin duda para contar con la complicidad de Doña Cruz.—Gonzaga nos contempla y es preciso enganarle por completo. Cuando tu mano toque la mía debes estremecerte y mirarme con estupor. ¡Bien! Así me gusta, adorada mía.

—¡Ved cómo le da la mano! —¡Hay simpatía y sugestión diabólicas. —¡Ahora—continuó Etopo,—váisvete hacia mi despatio, con mucha lentitud. Y se levantó del suelo dominándola con la mirada.

—Levántate también—prosiguió,—como un autómatas. ¡Así, eso es! Mirame, dá un paso y déjate caer en mis brazos. Aurora obedeció. Doña Cruz estaba inmóvil como una estatua.

—Una tempestad de aplausos estalló en la galería.

La encantadora Aurora apoyó su cabeza en el hombro del jorobado.

—¡Justos cinco minutos!—exclamó Navailles.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 126

El contrahecho

Ruido de armas, en efecto, se oyó fuera, pero ese ruido fué sofocado por el murmullo que se produjo en la galería en aquel momento.

—¡Es el jorobado! ¡Es un prodigio!—exclamaron los que miraban al salón. —¡Estamos alucinados? ¡Qué diablo le dirá?

El jorobado, continuaba de rodillas á los pies de Aurora. Doña Cruz, quiso interponerse entre ellos, pero el jorobado la rechazó, diciendo:

—¡Separaos! —Habíaba en voz baja; pero su acento había sufrido tan extraño cambio, que doña Cruz se apartó, á pesar suyo, asombrada. En vez del acento estridente que había oído siempre salir de aquella boca, oyó una voz dulce, armoniosa, grave y profunda. Aquella voz pronunció el nombre de Aurora. Doña Cruz, sintió estremecerse entre sus brazos á su joven amigo, que murmuró débilmente:

—¡Sueño, sin duda! —Aurora—repitió el jorobado siempre de rodillas.

militares no es tampoco mucha. En todas esas causas han recaído hasta ahora: una sentencia condenatoria en Andalucía, y en Cataluña 3 abso uitorias y 2 condenatorias. En Canarias fueron condenados los dos procesados; pero la ley de amnistía vino a favorecerlos. De los dos condenados en Cataluña, a uno se le aplicó la amnistía y el otro, cuyo proceso fue posterior, está sufriendo actualmente la condena.

Actualmente hay en tramitación un proceso de esta clase en Cataluña; 8 en Cataluña la Nueva y Extremadura; 1, en Andalucía; 2, en la sexta región. Total, 12.

Tales son los efectos de esa terrible Ley de Jurisdicciones, que, según los solidarios, pesa como losa de plomo sobre Cataluña.

LOS QUE MUEREN

El D. O. publica la relación nominal de los jefes y oficiales del Ejército fallecidos durante el mes de Octubre último, que son:

Infantería: Dos tenientes coroneles, tres comandantes y dos capitanes.

Caballería: Un teniente coronel y un comandante.

Carabineros: Un primer teniente.

Administración: Un comisario de segunda y dos oficiales primeros.

Sanidad: Un médico mayor y un farmacéutico mayor.

REGLAMENTO DE MÚSICAS

La sección de Infantería ha terminado la reforma del reglamento de las músicas militares.

Se ha tenido en cuenta lo que acerca del particular hay legislado en otros países y se han hecho las consultas que se consideraron pertinentes.

Terminado su trabajo, se halla en poder del ministro de la Guerra, quien le remitirá para informe al Estado Mayor Central.

INCORPORADOS

Han regresado de licencia el teniente de Artillería don Manuel Lecumberri y médico primero don Juan Rocha.

SERVICIO DE LA PLAZA

Parada América.

Principal Constitución.

Jefe de día don Sixto Terroba, comandante de Almansa.

Imaginería don Alipio Borda, id. de Constitución.

Hospital y provisiones, Cantabria capitán 7.º

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición. Traje de diario.

Tiro Almansa.

El asesinato de Oteiza

Sigue siendo el tema principal de todas las conversaciones el horrendo asesinato perpetrado en el matrimonio Arandigoyen, de la villa de Oteiza.

Rumores que ayer circulaban con insistencia aseguraban que habían sido detenidos dos sujetos, cuñados de las víctimas, como presuntos autores del horrendo asesinato que tiene consagrada a todo Navarra.

En la opinión pública no se ocultaba la satisfacción inmensa que esos rumores producían y se hacían unánimes elogios de la diligencia desplegada por las autoridades todas de Oteiza, juzgado y guardia civil de Estella y teniente fiscal señor Alvarez.

Por fortuna para la justicia y para la sociedad, esos rumores de ayer fueron confirmados más tarde oficialmente.

En el Gobierno civil se recibió un parte de la guardia civil de Estella, participando que había regresado de la villa de Oteiza, después de haberse confesado autor del asesinato uno de los detenidos.

El cobarde criminal se llama Bonifacio García y Martínez.

No podemos menos de enviar nuestro sincero aplauso a todas las autoridades que han intervenido en el descubrimiento del brutal asesinato de Oteiza, y felicitamos a todo Navarra que en el merecido castigo del crimina encontrara satisfacción a la indignación inmensa que le ha producido tan horrible cobarde asesinato.

Película local

Los sombreros

Seguramente, Pamplona es una de las capitales de España donde hay más elegancia y más chic, claro está que con arreglo a la moda, para vestir.

Las muchachas, en Pamplona, conocen todos los secretos y todos los últimos adelantos de la moda, dominan el figurín, conocen de memoria las últimas reglas dictadas por los árbitros de la moda, por esos modistos y modistas franceses que son prácticamente observados, por lo menos, finísimos observadores y conocedores del alma femenina.

Nuestra vecindad con Francia lo explica todo.

En sombreros, especialmente, nuestras niñas elegantes presentan una variedad asombrosa, pero el tipo por el cual más predilección muestra la colectividad pamplonesa, es ese en que juegan papel importante las plumas de aves conocidas, las alas de paloma, las palomas enteras, los promotorios de plumas que parecen cosas de gallo arrancadas de cuajo y colocadas sobre el fieltro, que queda convertido en un sombrero como el que usan los generales italianos.

Yo he visto retratos de Baratieri, a raíz del triunfo que sobre él consiguió Menelik, y en esos retratos ostenta sobre su cabeza el derrotado general, un sombrero como estos que suelen llevar ahora las muchachas elegantes.

Por acordarme de Baratieri, siempre que veo uno de esos sombreros, me parecen los sombreros de la derrota.

Otro sombrero chic es el que va adornado por delante con dos blanquísimas alas extendidas o semirecogidas, como las alas de una paloma ciega.

Este sombrero es un sombrero simbólico, como simbólicas son las águilas que se posan en el alto trono de los Emperadores.

Aquellas águilas fueron recogidas en los altos riscos de las blancas cumbres donde viven las nieves, por los hombres esclavizados, por los hombres sometidos a la voluntad del Imperator, y antes de recibir sobre sus hombros las pesadas manos de los dominadores, estos hombres vencidos arrojaron sobre las frentes de sus vencedores los despojos de las águilas, trofeos de su pérdida libertad, como última fecha lanzada por la desesperación, y aquellos despojos quedaron petrificados sobre la corona imperial para servir como testigos de pasadas luchas brutales, de pasadas de-

rotas trágicas y de pasados triunfos epopéyicos.

Las palomitas que vosotras lleváis como adorno de vuestros sombreros, fueron cazadas en los altos montes por hombres sin alma, y de ellas hicieron objeto de mercancía para entregarlos a vosotras sus albos plumajes, ó sus pintadas plumas.

En su última desoperación los mercaderes arrojaron sobre vuestras lindas cabezas coronadas de hermosura esas preciosas aves que al caer sobre vuestros sombreros maldijeron de los hombres y les hicieron pagar cara su culpa irguñadose como águilas imperiales sobre vuestras cabezas coronadas de hermosura, para ser desde su alto trono testigos de la ferocidad humana.

G.

GACETILLAS

Como a las cinco y cuarto de la tarde no había ayer en el Ayuntamiento número suficiente de señores concejales, el alcalde, cumpliendo con lo que anunció en la última sesión, aplazó la sesión hasta el sábado.

Vaya nuestro aplauso para el señor alcalde y nuestra censura para los señores concejales que faltaron.

Cortamos del "Heraldo de Aragón":

«En la iglesia parroquial de San Ildefonso, contraieron ayer matrimonio en la bella señorita Encarnación Moya y el ilustrado médico de Iruruzqui (Navarra) don Enrique Arzal.

Bendijo la unión de los desposados el distinguido canónigo don Francisco de Paula Moreno, y firmaron el acta como testigos don Felipe Rodríguez de Arellano, don Bautista Boqué y don Rogelio Quintana.

Terminada la ceremonia nupcial fueron obsequiados los invitados con espléndido lunch en el Hotel Oriente.

Los recién casados, a quienes deseamos todo género de venturas en su nuevo estado, han salido para Bilbao y Barcelona, donde pasarán una temporada».

Se ha dado traslado a los Gobernadores de provincias de una circular expedida por la subsecretaría de Instrucción pública, en que, reconociéndose la existencia de muchas obligaciones de primera enseñanza por solventar, ordena se satisfagan los créditos existentes.

Aquellos maestros que se consideren con derecho para percibir las cantidades que se les adeuden, deberán remitir los documentos correspondientes al habilitado del partido judicial en que radiquen a los ocho días precisos de su inserción en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Varias personas se nos han acercado pidiéndonos dirijamos un ruego al señor Belloch, ruego que desde luego hacemos nuestro.

¿Podría ser repetida la interesantísima película titulada Danzas, ó costumbres de los indígenas del Cambojé?

Los relojes de Pamplona van de mal en peor.

Entre el reloj del Palacio de Justicia y el de la parroquia de San Agustín, existe un cuarto de hora de diferencia.

¿Se puede remediar esto?

En un periódico de Logroño leemos el siguiente reto pelotístico.

«Los jugadores de pelota Rana, Bojas y Alejo, de Murillo, desafían al mejor pelotari de España ó al que quiera sustituirlo.

Fijan por condiciones que el partido se juegue en este frontón, en uno de los días que restan de mes, con pelotas usadas, de 105 gramos, y se apuestan de 250 a 750 pesetas, a elección del que acepte el reto.

En este sentido se ha mandado publicar un suelto en los periódicos de San Sebastián y Bilbao, a fin de que llegue con más facilidad a conocimiento de los pelotaris vascongados.

Ha sido nombrado para esta provincia Sub-Director de la Sociedad Mútua-católica «La Previsión de Aragón» el procurador don Pedro Izquierdo.

Según nuestras noticias, pasan de dos mil el número de asociados en Navarra, donde dado el carácter benéfico y humanitario de la misma, y la respetabilidad de su Consejo de Administración, cuenta con infinidad de entusiastas.

No menos ha influido en la brillante marcha de la institución predicha el apoyo incondicional prestado por el Clero, que ve en «La Previsión» un acicate poderoso para fomentar el ahorro y un medio para lograr, mediante un pequeño sacrificio, el honrado porvenir de sus inscritos, y también contribuye muy mucho el celo plausible y abnegado desinterés de su fundador el probo y dignísimo Director Gerente don German Guillén de Pablo, a quien así como al Sub Director de esta provincia, tributamos nuestra más afectuosa felicitación.

En nuestro colega «El Anunciador Ibérico» de Tudela vemos la siguiente noticia:

«El Canal de Lodosa.—Merced a las activas gestiones de la Junta ejecutiva del Canal de Victoria-Alfonso, secundadas con gran interés por el excelentísimo señor don Rafael Gasset, se ha conseguido que el Ingeniero Director de los estudios de dicho Canal, que en virtud de orden telegráfica salió a tomar posesión de su destino en la provincia de Lérida, regrese a Zaragoza a continuar los estudios de dicho proyecto.

El señor Arellano, que como todos saben, fué nombrado en comisión para hacer los estudios del Canal de Lodosa, y que en breve plazo los entregará terminados, tiene su destino en Lérida, por cuya causa, y con motivo de las inundaciones, recibió orden telegráfica de incorporarse a dicho destino a estudiar las defensas de aquella capital, y como esta orden producía un grave trastorno para la terminación de dicho proyecto, los individuos de la comisión

que residen en Madrid, señores Pascal de Quinto, Marqués de Legarda, don Carlos Costi y don Luis Díez de Ulzurrun, fueron comisionados por su Presidente don Saturnino Bellido que gestionarán con toda urgencia el regreso de dicho señor a Zaragoza.

La comisión, auxiliada poderosamente por dicho señor Gasset, ha obtenido del Director de Obras Públicas el inmediato regreso del señor Arellano, por lo que una vez más tenemos que agradecer a dicho ex ministro, lo mismo que a los señores de la comisión, el celo é interés que demuestran en favor de la gran obra que es el sueño dorado de esta comarca.

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo vigilante de la cárcel recientemente nombrado don Juan Gall.

Ha regresado de la Ribera, donde ha pasado una larga temporada, la encantadora señorita Emilia Añoveros. Sea bien venida.

A la temprana edad de tres años ha subido al Cielo el precioso niño Eduardo Gabrián, hijo del oficial de zapatero-cortador don Cayetano.

Acompañamos a sus padres en el dolor que en estos momentos experimentan por tan sensible pérdida, dolor que se mitigará al pensar que el alma de su querido hijo Eduardo, está en el Cielo.

El cine Belloch sigue siendo el punto de reunión de nuestra sociedad en la sesión vermouth.

Bien es verdad que la empresa se esmera por agradar al público.

Para hoy anuncian un magnífico estreno.

Un colega de Tudela recibido ayer en nuestra redacción, dice lo siguiente:

«Poco después del mediodía, al pasar por la Plaza de San Jaime el vecino de esta ciudad Rafael Tarazona, le ha sobrevenido un vómito de sangre, falleciendo al poco rato.

Le ha administrado la Extrema Unción el celoso párroco de Santa María, don Santos Quintin Ciemos.

Que Dios naya acogido su alma en la mansión de los justos».

Por tener que ausentarse su dueño, se hace traspaso de la tienda de licores y vinos generosos de la calle de la Ciudadela número 11, antigua y acreditada casa de Larrosa.

4-1

Precedente de Toledo, en donde ha asistido a la solemne ceremonia de la toma de hábitos de su virtuosa hermana doña Juana, llegó ayer a Pamplona nuestro querido amigo el respetable curapárroco de Gaztelu don Francisco Lauragaray.

Sea bien venido nuestro estimado paisano.

En el próximo presupuesto del ministerio de la Gobernación se consigna el crédito necesario para la creación de un escuadrón de la guardia civil para Galicia.

En la secretaría de la Universidad de Zaragoza se han recibido los siguientes títulos:

De Licenciado en Medicina a favor de don Ernesto Gonzalvo.

De Veterinario a favor de don Juan Garrido.

De Maestro a favor de don Francisco Alastrué, de doña Máxima García y de doña Amparo Villacampa.

En la estación del Norte de San Sebastián ha sido despedido un joven llamado Martín Pérez, natural de Oloriz, quien manifestó que se dirigía a Hendaia con un cuñado suyo.

Como dicho joven carecía de documentos, quedó detenido en el gobierno civil para ser conducido a su pueblo.

Se encuentra en el período de franca convalecencia de la pulmonía nuestro estimado amigo y corresponsal de Lorca, don Francisco Pariza.

Lo celebramos.

En compañía de su esposa que se halla delicada de salud y con objeto de convalecerse ha salido para Arizala nuestro amigo don Tomás Guizarro.

Del presidio de Ceuta ha sido puesto en libertad el penado Dimas Bermejo, después de cumplir la pena de 12 años y 1 día de reclusión temporal, que le impuso esta Audiencia en causa por delito de homicidio.

A los herniados (quebrados)

Advertimos a los que sufran dicha dolencia que el día 23 de Noviembre llegará a Pamplona el inteligente delegado del Doctor Bronnitz, de Barcelona, calle Ancha, núm. 14, que se hospedará en el Hotel La Perla, permaneciendo entre nosotros hasta el día 25 del mismo inclusive, a fin de ofrecer a los herniados el método más moderno é infalible para la curación radical de toda clase de hernias (quebraduras). Procedimiento que se emplea en la actualidad con gran éxito en los principales Hospitales y clínicas del extranjero.

¡Aconsejamos a los herniados no dejen de visitar a dicho señor, si quieren curar tan terrible enfermedad, pues según tenemos entendido, cuenta ya en esta capital con un número considerable de curaciones realizadas, de hernias, que databan de más de 20 años de fecha. Ofreciendo al propio tiempo la garantía de no cobrar el importe de la cura hasta que esté realizada, y recibirá de nueve a una y de tres a seis, siendo las consultas gratis.

20 22

Dios un canje de Roma:

«Una fruta horrible, que aparentemente vive en realidad, va a someterse a la inspección de la Academia de Ciencias de París. Los periódicos argelinos están llenos con la descripción de esta fruta, repulsiva como un monstruo. En la forma es un globo casi tan grande como un melocotón, de colores rosados. Pero es carnoso en sustancia, y en su superficie tiene lugares diminutos de espinas, los cuales crecen en

parches como plumas nuevas. La fruta, producto de un árbol descubierto recientemente, contiene una estructura fibrosa. Cuando se estruja, se oye por dentro un débil gemido parecido al quejido de un niño pequeño. Si se araña la fruta, se extremee y se oye el gemido de protesta. Los científicos están intensamente interesados en conocer de este producto singular, que creen necesariamente híbrido».

Por todo el día de hoy recibirá consultas en el Hotel «La Perla» de 11 a 1 y de 3 a 6 el médico auxiliar del acreditado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell.

Cuanto estén herniados pueden aprovechar la ocasión de consultarse con dicho médico.

Ayer debió de celebrarse en Auza el mercado de ganados.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don Nicandro Lopez de Pariza, ilustrado practicante de la villa de Echalar, y ayer en el coche correo salió para aquella localidad.

Ha marchado con dirección a varios pueblos de la ribera el Excmo. é Ilmo. Obispo de esta diócesis señor Lopez de Mendoza.

Desámoosle buen viaje.

En el negociado de Fomento de este Gobierno civil se ha recibido el título de veterinario expedido a favor de don Pedro Lardiés.

El director general de Comunicaciones envió ayer al gobernador civil un telegrama expresándole su sentimiento por la muerte del jefe de Telégrafos de esta provincia señor Tarazona y enviándole el pésame a su familia.

Ayer al mediodía se reunió en el Ayuntamiento la comisión de revisión de cuentas para el examen y aprobación de las de la semana última.

En la iglesia parroquial de Bariaín verificose anteayer el enlace matrimonial de la bella y elegante señorita Eloisa Ortiz con don Raimundo Astrain.

Reciban los nuevos esposos nuestra cordial enhorabuena.

En Lasunza han dado principio las obras del nuevo muro de contención de la presa del molino del señor Irurzun, destruido a consecuencia de la riada el 12 de Octubre último.

Procedente de Zaragoza se encuentra entre nosotros nuestro amigo el ilustrado abogado y secretario de la Sociedad «La Previsión de Aragón» don Manuel Lalena y Trillo.

Sea bien venido.

Por el rector de esta Universidad ha sido nombrada maestra interina de Bagnorri doña Cándida Jauraja.

Según los datos oficiales, en la feria de ganados recientemente celebrada en Tudela, se han hecho 124 transacciones; 75 de ganado mular, 27 de caballo y 22 de asnal.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional, se verificará el día 30.

Consta de 40 000 billetes a treinta pesetas, divididos en fracciones de a tres pesetas.

El 2 de Diciembre comenzarán los exámenes de ingreso de los aspirantes del cuerpo de vigilancia, para cuya fecha los aspirantes deberán haber sufrido el reconocimiento facultativo.

En Dinamarca se ha ensayado con éxito un nuevo sistema de telégrafo y teléfono sin hilos.

Las pruebas definitivas se han hecho entre las estaciones radiotelegráficas de Pauppen (Lyngby) y Syerg, ó sea a una distancia de 320 kilómetros.

Por lo que dice su inventor, el alemán Aaron von Lepel, este novísimo sistema ofrece más economía y mejores resultados que los hasta ahora conocidos, y su aparato es mucho más pequeño y ligero que los demás.

Lepel prepara experiencias de comunicación entre Syorg ó cualquiera otra estación alemana é Inglaterra.

Los agentes municipales denunciaron ayer a la Alcaldía a un individuo por postular; a una vecina por depositar basura en la vía pública; y a un vecino del barrio de la Magdalena por tener dos gallinas en sembrado ajeno.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, el mejor reconstituyente para los niños, frascos desde una peseta. Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia 32.

Pronósticos del tiempo para la última decena de este mes, según Sfeijoun: El viernes 22 estará en Escocia la depresión de Irlanda, y se formará un secundario en el golfo de Gascuña. Se registrarán algunas lluvias desde el NO. y N. al paralelo central, con vientos de entre SO. y NO.

La depresión de Escocia habrá pasado al mar del Norte el sábado 23, y el secundario de Gascuña se hallará en el golfo de León. Se producirán chubascos en el Cantábrico y mitad oriental, principalmente en el NE., con vientos de entre SO. y NO.

Mejorará el estado atmosférico en nuestras regiones el domingo 24.

El lunes 25, se presentará en el NO. de Francia una depresión, cuya influencia alcanzará a la mitad septentrional de la Península, donde se registrarán algunos chubascos, particularmente en el N. y NE., con vientos de entre SO. y NO. En el SO. será un poco sensible la acción del centro de perturbación aérea que habrá entre Madera y Portugal.

El martes 26 la depresión del NO. de Francia estará en el Mediterráneo superior, y el mismo de Madera se acercará a la bahía de Cádiz. Tiempo variable en la Península, con algunas lluvias en el SO.

El miércoles 27 persistirá la depresión del Mediterráneo superior, y el mínimo de la bahía de Cádiz se habrá trasladado a los parajes de Argelia. Tiempo nuboso con algunas lluvias en las zonas próximas a dicho mar Mediterráneo.

Del 28 al 29 seguirán evolucionando en este mar núcleos de bajas presiones y otros centros de perturbación aérea arribarán a las costas de Galicia y Portugal. Lluvias bastantes generales, con vientos del primero al segundo cuadrante, que harán descender la temperatura.

El sábado 30 se apartarán de nosotros las depresiones del Mediterráneo, y los centros perturbadores de las costas de Galicia y Portugal se hallarán en el NO. y SO. de la Península. Se modificará la situación meteorológica, produciéndose solamente algunas lluvias en el NO. y SO., con vientos del tercer cuadrante.

Al juzgado municipal fueron ayer denunciadas dos vecinas de la calle de Jarauta por armar un fuerte escándalo y pegarse, y dos vecinas de la calle Mayor, también por escandalosas.

Por el exceso de anuncios que nos hemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Yrazu y Compañía, Dinero, Buena ocasión, Pérdida, Agente marítimo, Funes, Sustitutos, Máquina de coser, Pérdida de un perro, ¡Guerra al tufol!, Establecimientos provinciales, Atención, Doctor Arnal, Pérdida de boa, Arriendo de hierbas, Venta de chopos, Venta permanente, Nodrizas, Vides americanas, Almoneda por ocho días.

PUBLICACIONES

SYLLABUS PII X

«Ataque superrima documenta Sanctae Sedis, «Sacrum Cong. Rom. ac Commissionis Bibliothecae Pontificalis in usum Sacerdotum et Seminariorum».

Está dividido en tres secciones: 1.ª De Modernarum doctrina; 2.ª De re disciplinari; 3.ª De sponsalibus et Matrimonio. Pags. 170.

Líberia de Bescansa (Pamplona), precio 150 pesetas.

Este folleto es necesario al teólogo, al exégeta católico, al moralista, al filósofo, al crítico, al historiador, al sociólogo y a todo sacerdote y seminarista, que estime en algo la cultura de su espíritu; pues el moralista tiene a su disposición el famoso decreto «No temere», del 2 de Agosto, de 19 7, en que se inicia una nueva legislación disciplinaria sobre sponsales y Matrimonio; el historiador, el crítico y el sociólogo hallarán documentos preciosos y avisos de transcendencia; los filósofos, teólogos y exégetas católicos poseerán, además de gravísimos documentos pontificios, una exposición completa del Modernismo, según el Syllabus y Encíclica «Pascenti» del gran Pío X, y según recientes trabajos de sabos eminentes. Clara y brevemente se exponen en este folleto los errores del Modernismo, sus causas y remedios y salen a la luz pública los nombres de sus más caracterizados partidarios, que tantos disgustos han ocasionado, antes y después de la Encíclica, al bondadoso y sabio Pío X.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 21 (8 noche)

La fiesta de los músicos

Los músicos celebrarán mañana dignamente la fiesta de su Patrona Santa Cecilia con una solemne Misa en la iglesia de San Pedro.

Por la noche los individuos de la banda de Santa Cecilia se reunirán en fraternal banquete.

En la Plaza Nueva se ejecutará al mediodía un concierto musical.

La Cruz Roja

A las cuatro de la tarde se han reunido en la Diputación varios señores pertenecientes a la «Cruz Roja Alavesa».

Han acordado reorganizar la Sociedad, practicando para ello las debidas diligencias.

¡Cuanto pobre!

Según se desprende de las hojas del censo municipal de beneficencia hay en Vitoria 1.178 familias pobres.

Mercado

Hoy se ha celebrado el semanal mer-

cado de cereales, el cual se ha visto concurridísimo.

Las 94 libras de trigo se han vendido a 48 reales.

Una dimisión

El concejal señor Apolaca ha presentado la dimisión de su cargo, fundándola en su avanzada edad, pues es sexagenario.

Respecto a esto se asegura que el motivo principal de la determinación del señor Apolaca, obedece a disgustos con un concejal.

Acuerdo elogiado

El alcalde ha dispuesto que con el fin de evitar la repetición de suspensión de sesiones por falta de concejales, apercibirá y multará al que falte a las sesiones ordinarias.

Esta resolución del alcalde ha sido muy elogiada por todos.

Los presupuestos

Dentro de unos días comenzarán en Diputación la discusión de los presupuestos.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 21 (9 noche)

Los músicos

Los músicos de esta población se proponen celebrar mañana con gran solemnidad la fiesta de su Patrona Santa Cecilia.

Después de la Misa solemne ejecutará un concierto la banda municipal en el kiosko del Boulevard.

De Ofiate escriben comunicando el entusiasmo que reina entre los músicos con motivo de la festividad de mañana.

La banda de música de aquella villa y el orfeón tomarán parte en la Misa solemne, y después se ejecutará un concierto público.

Un incendio

Anoche se declaró un violento incendio en una casa del paseo de Ategorrieta.

Desde los primeros momentos el incendio fue imponente, adquiriendo grandes proporciones las llamas, pero la pronta llegada de los bomberos y de las autoridades evitó una verdadera catástrofe.

La alarma que cundió entre los vecinos inmediatos al lugar del incendio fué indescriptible.

Por fortuna el fuego fué sofocado a tiempo, antes que el voraz elemento se cebase en el edificio.

Las pérdidas son inferiores a lo que en un principio se creyó.

Jóvenes detenidos

Cerca de la frontera de Francia han sido detenidos dos jóvenes que intentaban internarse en la vecina nación para embarcarse con rumbo a Buenos Aires.

Los dos jóvenes citados carecían de documentos.

Al agente de emigración que protegia a los fugados le ha multado el gobernador con 500 pesetas las cuales han sido ya satisfechas.

Música vascongada

En la secretaria de la Diputación se han entregado hoy las partituras de la última producción del inspirado compositor vascongado don Eusebio Basurto, que fueron adquiridas por la Corporación provincial.

El corresponsal

Vizcaya

Bilbao 21 (10 20 noche)

De sport vasco

En el frontón «Euskalduna» se ha jugado hoy un interesante partido organizado por los nacionalistas a beneficio de los pescadores pobres.

Han luchado Chiquito de Abando y Altuve contra Bagoñés y Abadiano menor.

El partido ha resultado magnífico. Un público numerosísimo llenó todas las localidades del frontón.

Un herido

En la casa de socorro ha sido curado hoy un obrero llamado José Conde, que se produjo una herida estando trabajando en el muelle de Uribitarte.

Santa Cecilia

Las entidades musicales celebrarán mañana con gran solemnidad la fiesta de su patrona Santa Cecilia.

La banda Santa Cecilia y las masas orfeónicas «Euskalduna» y «Corral» tomarán parte en la misa solemne y por la noche se reunirán en fraternal banquete.

El tiempo

¡Hemos tenido hoy un tiempo desahogado y frío.

A ratos llovió copiosamente.

Arrebatos conyugales

Un matrimonio de esta villa ha tenido una acalorada disputa que degeneró en riña.

La mujer llamada Laura Menendez ha resultado con una herida de nueve centímetros en el maxilar derecho.

En el Hospital ha sido curada la infeliz mujer.

Padre desnaturalizado

En la inspección se ha presentado hoy una niña pidiendo protección a las autoridades, pues su padre la había desahogado de casa, negándose a protegerla.

El gobernador ha intervenido en el asunto.

Varias noticias

El día 24 del actual celebrará el «Sporting Club» una fiesta de sociedad.

El juez del distrito del Euzancho don Eladio de Urdangarín recientemente nombrado, tomará posesión de su cargo el día 25 del actual.

Hoy ha marchado a Jaen el nuevo oficial de la secretaria de aquella Audiencia don Luis Bernardo.

El Tribunal Supremo ha casado el recurso interpuesto por Vicente Prieto, acusado por homicidio.

Dicho Supremo Tribunal ha impuesto al procesado un año y un día de prisión correccional.

En la sesión que ha celebrado hoy la Diputación se ha comenzado la discusión del presupuesto de ingresos.

El corresponsal

Madrid

Primera conferencia

Madrid 21 (6 tarde.)

Los sucesos de Castellón

Con motivo de haber interrumpido el ministro de la Gobernación algunos telegramas de Castellón en los cuales se daba cuenta de serios desórdenes ocurridos en aquella población, se han hecho hoy aquí muchos comentarios y ha habido muchas protestas.

Hemos hablado con el ministro de la Gobernación y nos ha dicho que ha interrumpido la circulación de esos telegramas porque contenían noticias exageradas y hasta falsas.

El caso es que en Castellón han ocurrido serios desórdenes y ha sido apedreado el Alcalde señor Espresati.

Los elementos radicales enemigos del Alcalde continúan su campaña de violencias contra el señor Espresati, y es de temer que los desórdenes se re-

produzcan y haya que lamentar serias desgracias.

Noticias que no se sabe cómo han llegado, dan cuenta de que algunos radicales han apaleado al señor Espresati.

El Infante don Carlos

París.—Han llegado a esta capital el Infante de España don Carlos de Borbón y su augusta esposa la princesa Luisa de Francia.

Mañana saldrán para Italia.

Motu proprio sobre los modernistas

Roma.—El «Osservatore Romano» publica un Motu proprio de S. S. encargando a los Obispos que cumplan con gran rigor todos los preceptos de su Enciclica sobre los modernistas, castigando con la excomunión a los que falten a cuanto en dicha Enciclica se preceptúa.

Para Navarra

La «Gaceta» publica una Real orden autorizando las edificaciones propuestas para la Escuela regional práctica de Agricultura de Navarra.

Los ferrocarriles estratégicos

Una numerosa comisión de asturianos presidida por el diputado don Melquiades Alvarez, ha visitado al ministro de Fomento señor Gonzalez Besada para felicitarle en nombre de Asturias por su proyecto de ferrocarriles estratégicos y manifestarle que el pueblo de Oviedo le ha declarado hijo adoptivo de aquella capital.

El señor Gonzalez Besada dió las más expresivas gracias a la comisión de asturianos por su felicitación y por la alta distinción de que le ha hecho objeto el pueblo ovetense.

Fallecimiento

A consecuencia de una pulmonía infecciosa ha muerto hoy el marqués de Campo Ameno, Decano de Filosofía y Letras.

Los taberneros

Una comisión de taberneros del extra-radio ha visitado al gobernador civil señor Marqués del Vadillo para manifestarle que ellos cierran todos los domingos sus establecimientos y en cambio muchos taberneros del radio no cierran.

El marqués del Vadillo recomendó a los recurrentes que continuaran cerrando sus establecimientos, pues aquellos a quienes se referían estaban ya multados y expuestos a ir al Juzgado.

El partido ha resultado magnífico. Un público numerosísimo llenó todas las localidades del frontón.

En la casa de socorro ha sido curado hoy un obrero llamado José Conde, que se produjo una herida estando trabajando en el muelle de Uribitarte.

Las entidades musicales celebrarán mañana con gran solemnidad la fiesta de su patrona Santa Cecilia.

La banda Santa Cecilia y las masas orfeónicas «Euskalduna» y «Corral» tomarán parte en la misa solemne y por la noche se reunirán en fraternal banquete.

¡Hemos tenido hoy un tiempo desahogado y frío.

A ratos llovió copiosamente.

Un matrimonio de esta villa ha tenido una acalorada disputa que degeneró en riña.

La mujer llamada Laura Menendez ha resultado con una herida de nueve centímetros en el maxilar derecho.

En el Hospital ha sido curada la infeliz mujer.

En la inspección se ha presentado hoy una niña pidiendo protección a las autoridades, pues su padre la había desahogado de casa, negándose a protegerla.

El gobernador ha intervenido en el asunto.

El día 24 del actual celebrará el «Sporting Club» una fiesta de sociedad.

El juez del distrito del Euzancho don Eladio de Urdangarín recientemente nombrado, tomará posesión de su cargo el día 25 del actual.

Hoy ha marchado a Jaen el nuevo oficial de la secretaria de aquella Audiencia don Luis Bernardo.

El Tribunal Supremo ha casado el recurso interpuesto por Vicente Prieto, acusado por homicidio.

Dicho Supremo Tribunal ha impuesto al procesado un año y un día de prisión correccional.

En la sesión que ha celebrado hoy la Diputación se ha comenzado la discusión del presupuesto de ingresos.

Continuará la discusión varios días.

El corresponsal

Madrid 21 (11 noche)

Con esto se da la sesión por terminada.

Congreso

Preside el señor Dato.

El señor Montes Sierra hace algunas preguntas relacionadas con intereses exclusivamente regionales.

El señor Soriano censura al señor Dato por abrir tarde las sesiones.

Pide el parecer del señor Maura sobre la asignación al hijo del infante don Carlos.

Después habla de algunas conversaciones que ha oído en los pasillos de la Cámara y de las cuales no quiere hablar—dice—en el salón de sesiones.

El señor Maura, accediendo al deseo del señor Soriano, usa de la palabra para contestarle sobre los diferentes puntos que ha mencionado en su discurso.

En cuanto a nombramientos de jueces municipales, dice el señor Maura que cuantas censuras se dirijan al Gobierno con motivo de tales nombramientos, carecen de base en absoluto, porque el Gobierno ninguna intervención tiene en ellos.

Respecto de la asignación solicitada para el infante don Alfonso, dice lo mismo el señor Maura. El Gobierno no interviene en el expediente, y, por tanto, es infundado todo lo que contra el Gobierno se diga por consecuencia de ese asunto.

En éste no le corresponde al Gobierno más que esperar la resolución del expediente, y si se concede la asignación al infante, incluir en el presupuesto correspondiente. Después las Cortes resolverán.

Por lo tocante a la ley de jurisdicciones, el Gobierno nada hace; los tribunales son los encargados de aplicarla; y si se equivocan o abusan, el Parlamento podrá juzgar sus actos.

Después de terminar el señor Maura su discurso, el señor Soriano rectifica y pregunta cuáles son los nombres de los cuatro hijos de magistrados que han sido nombrados jueces municipales contra derecho, infringiendo la ley.

El mismo diputado anuncia una interpelación sobre las opuestas opiniones que respecto de la ley de jurisdicciones han revelado el señor Maura y el ministro de la Guerra.

Orden del día.

Se pone a discusión el proyecto que fija en 80.000 hombres el contingente efectivo del ejército para el año próximo.

El señor Pedregal lo combate, diciendo que esa cifra es excesiva y que el país no puede soportar semejante carga.

Y como en el proyecto se autoriza, además, al Gobierno para aumentar todavía el efectivo del ejército cuando lo juzgue conveniente ó necesario, el orador protesta contra esa autorización.

A todo ello contesta el señor Montes Jovellar, en nombre de la comisión, defendiendo el proyecto en cuanto a los dos extremos citados.

La cifra de 80.000 está, según el orador, justificada por los servicios y atenciones que no deben olvidarse; y el aumento, en caso de necesidad, será compensado con licencias que reducirán el contingente en otros períodos, de suerte que el gasto no exceda del presupuesto.

Se reanuda la discusión del proyecto de reformas navales.

El señor Gomez Acebo consume el tercer turno contra la totalidad.

Dice que se trata de realizar un gasto excesivo para tener tan solo una escuadra incompleta, y que en lo demás se proyectan las reformas a bulto.

Después de contestar el ministro al señor Gomez Acebo, el señor Maciá consume el cuarto turno en contra.

Se suspende este debate y termina la sesión.

Cosas de la tierra

El diputado a Cortes por la circunscripción de Pamplona señor Sanchez Marco ha tenido una entrevista con el ministro de la Guerra, exponiéndole las desgracias y perjuicios que al vecindario de Orcoyen, pueblo cercano a Pamplona, causan los ejercicios militares que frecuentemente se verifican en el campo de tiro próximo a esa capital; por lo que el diputado navarro ha rogado al ministro que vea el modo de trasladar dicho campo de tiro a otro punto en que puedan realizarse los ejercicios militares sin causar perjuicios y desgracias.

El general Primo de Rivera ha contestado al señor Sanchez Marco que estudiará con todo interés el asunto, procurando satisfacer el deseo del pueblo de Orcoyen de que sea trasladado el campo de tiro a otro punto.

De ferrocarriles

Uno de los asuntos que más atraen la atención de los parlamentarios, es el de los ferrocarriles secundarios, es el de los ferrocarriles secundarios.

De él se ha hablado bastante esta tarde en los pasillos del Congreso.

Los solidarios han resuelto apoyar las aspiraciones de los gallegos y los asturianos acerca de dichos ferrocarriles.

De presupuestos

La comisión de presupuestos del Senado ha aprobado hoy el capítulo de Obligaciones generales.

La del Congreso ha examinado el presupuesto de Fomento.

El Sr. Nougués formulará voto particular.

De madrugada

Sentencia de muerte

Madrid 22 (2 madrugada).

Lugo.—Celebrado un juicio, se ha dictado sentencia de muerte contra dos individuos por robo y homicidio.

Un centenario

Los senadores y diputados andaluces han celebrado una reunión para tratar

CASA LUNA Pamplona (Sucursales en Zaragoza y en San Sebastian) Depósito exclusivo de los pianos Erard, Ellington, Estela, Joké, Gaveau, Herz, Chassaigne, Ortiz et Cussó, Pleyel, Kalmann, Robert y otros. HARMONIOS Y MEDIOFONOS.—INSTRUMENTOS DE Orquesta y Banda. GRAMOFONOS Y DISCOS los más perfeccionados. MUSICA. ALQUILERES, TALLER DE REPARACIONES (único en Navarra), AFINACIONES. ENSEÑANZA COMPLETA por correspondencia de ARMONIA Y COMPOSICION con arreglo al plan del Conservatorio de Madrid. Pídanse condiciones y catálogos. 80-18 (a)

CRÉDITO NAVARRO SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella. Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONOS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Cuentas corrientes a la vista con interés de 1 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de tres a seis meses y 1 y 1/2 por 100 de interés anual; de seis a nueve meses, 2 por 100 idem; de nueve a doce meses, 2 y 1/2 por 100 idem y a un año 3 y 1/2 por 100. —11

“EL IRATI,” Compañía General de maderas, fuerzas-hidráulicas y tranvías eléctricos de Navarra Capital 5.500.000 ptas. Domicilio social.—PAMPLONA Constituida esta Sociedad para el suministro de luz y energía eléctrica, explotación del monte Irati y construcción y explotación del tranvía eléctrico Pamplona-Aoiz Sangüesa, anuncia la suscripción pública de 8.250 acciones de 500 pesetas cada una, en los días 15 al 30 del corriente mes y oficinas de la calle de Espoz y Mina, número 4, planta baja. Si en este plazo pudieran habilitarse las oficinas que se hallan instalando en el piso bajo del núm. 30, Paseo de Sarasate (antes de Valencia), la suscripción seguirá en este sitio. Las horas de suscripción serán de las once a las trece y de dieciséis a dieciocho horas. Se repartirá al público una memoria sucinta explicativa de los negocios sociales. Pamplona 14 de Noviembre de 1907.—El Presidente del Consejo de Administración, Domingo Elizondo. 15-7

LA ACTIVIDAD. SOCIEDAD ANONIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS. PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando a los imponentes: Por imposiciones de un año, el 5 por 100 anual. Id. de seis meses, el 4 por 100 Id. de tres meses, el 3 por 100 Id. a la vista, el 2 por 100 Para toda clase de detalles dirigirse a las Oficinas centrales sitas en la calle de José Alonso, número 4.—Pamplona. —25

Arilla, Garcia y Cia Pamplona Venta exclusiva en Navarra de Dresden // Idem en Navarra de los célebres pianos Ronisch (Alemania) // y Alava de los Raynaud Freres. // Idem en Navarra de los Organos E. F. Walcker y C., de Ludwigsbur (Alemania). Id. del aparato pianista IDEAL, el más perfeccionado y económico de los hasta hoy conocidos.—Música, Gramófonos y discos diversos.—Instrumentos para banda y orquesta y demás accesorios. —11

Linea de vapores de Arrótegui Servicio regular con conocimiento directo desde Pasajes, para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Nuevitas, Santiago de Cuba Cienfuegos, admitirá carga para los citados puertos el magnífico vapor trasatlántico Madrileño Saldrá de Pasajes el 10 de Diciembre, un vapor costero con la carga que se presente, para trasbordar en Santander a dicho trasatlántico, por cuenta de la empresa. Pasajes a la Habana en 3.ª clase: 200 pesetas mas 5 de impuestos. Los locales para los pasajeros de tercera, son amplios é higiénicos con instalaciones eléctricas Se les da abundante y buena comida y se les otorga asistencia médica y farmacéutica gratuitamente. Esta Empresa la más antigua de las establecidas con línea regular entre España, Habana y puertos de Cuba, goza de alta y justa reputación, tanto por el buen trato que se atiende a sus pasajeros como por el especial cuidado que pone en el transporte de mercancías. Para informes dirigirse a su consignatario don J. de Salazar en San Sebastian y Pasajes. —1

Sustitutos Se admiten, buen premio. San Nicolás 54, primero. José Morón. 80-1 Subasta El día 23 del actual a las once de la mañana tendrá lugar en la Sala Consistorial de este pueblo la subasta de una de las corralizas que en la primera subasta celebrada quedó sin arrendar por falta de postor. Dicha corraliza está destinada para 250 cabezas de ganado lanar bajo la postura de 250 pesetas por cabeza. Liédena 20 de Noviembre de 1907.—El alcalde, Joaquín Pérez. 2-1

Vides americanas Hay existencia de barbas de los viveros de la Excelentísima Diputación de Navarra. Para pedidos dirigirse al vecino Juan Navarro, en Villafranca. 6-1

HERNIAS (quebraduras) Desviaciones de huesos, de la columna vertebral, espalda, piernas, matriz, brazos y piernas artificiales. Visita Ortopédica Especial. En Pamplona el 25 y 26 del actual en el Hotel del Norte, y en Vitoria el 27 y 28 en el Hotel Pallarés. El Director técnico y reputado Ortopédico de este Gabinete, llegará a Pamplona y recibirá de once a seis el día 25 y 26 del actual en el Hotel del Norte a los herniados, de formas de huesos, que desean adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen, hace tiempo, aplicando en esta casa. Visita Ortopédica en Pamplona el 25 y 26 del actual en el Hotel del Norte, y en Vitoria el 27 y 28 en el Hotel Pallarés. En Madrid: en el Gabinete del Médico especialista, Precios 34 y 36. Gabinete Mecanoterápico de Madrid, a cargo de D. T. SERNA Se advierte al público que esta visita que hace ocho años viene dándose mensualmente nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos hoteles, dadas por ortopédicos, que no son los de esta casa. 17 20 22 24 4-3

Préstamo con una importantísima garantía se desea tomar cinco mil pesetas. Para detalles y condiciones dirigirse a LA COMERCIAL Agencia de Negocios, calle Mayor 97, 1.º ó a don Joaquín Rodríguez Juguerra, Abogado, Paseo de Valencia 6 y 8 Pamplona. 5-2 (a) Subasta Prévias autorizaciones judiciales y del consejo de familia, se desea vender en pública subasta la mitad de una casa y tierras de labor. El acto tendrá lugar el día 2 del próximo mes de Diciembre, a las once, en la Agencia de negocios. «LA COMERCIAL», sita en la calle Mayor núm 97 piso 1.º, en donde informarán sobre precio y condiciones. (a) 5-2 No más callos ni molestias Se consigue usando el gran Callicida L. Güen, único en el mundo; pues hasta la fecha no hay ninguno que pueda competirle en su buen resultado. Vale cada caja una peseta; veinte céntimos cada parche. De venta señor Campo y Elorz. Gran Bazar de calzado, Mayor 2 y 4. En toda clase de calzado gran surtido á precios muy económicos. 6-4

